

所組成的「滿洲記憶」研究會，正在積極地收集各種有關資料、製作目錄，並對當事人進行口述訪問，試圖從多元的角度來分析滿洲記憶課題。該研究會現以網路期刊的形式，發行研究通訊《滿洲記憶》，提供學者參考（見<http://hermes-ir.lib.hit-u.ac.jp/rs/handle/10086/27095>）。這些有別於官方保存的資料，無疑呈現「滿洲經驗」的另一面向，確實應該挖掘其中意義。

如同本文所述，《事典》代表目前日本對滿洲研究的最新成果。該書的出版，不僅帶給許多研究該領域的學者和專家，以多層次、多角度來理解滿洲，也豐富了一般讀者在回顧與認識滿洲——這個既被日本殖民又充滿爭議的地區——歷史的機會。至少對通曉近代中國東北的社會和文化而言，《事典》絕對是案頭必備的工具書。

菅野智博、林志宏

一橋大學社會科學研究所、中央研究院近代史研究所

白偉權，《柔佛新山華人社會的變遷與整合：1855-1942》，馬來西亞：新紀元學院，2015年，xiv，331頁。

本書作者白偉權是國立臺灣師範大學地理系博士候選人，此書是根據其碩士論文《馬來西亞柔佛華人社會的變遷與整合（1855-1942）》改寫而成，並且運用歷史地理學的方法來研究位於馬來半島最南端的新山華人社會。

作者開篇指出，新馬華人社會內部幫群林立，甚至幫群之間為了資源等產生衝突，但是反觀新山華人社會則無此問題。於是作者有此一問：新山華人社會的結構與各幫關係如何？這又是如何形成的？為了回答這問題，作者結合了歷史學着重的人與人之間的關係，以及地理學強調的人與地的關係，並且運用地域社會的概念來解釋新山華人社會的形成與演變。

除了緒論與結論，本書共有三章。第一章探討了新山是如何因應各種人文與地理條件而形成，以及各個時期柔佛的發展與其對新山的影響。第二章則探討了新山華人社會的組成元素與特色，以及各個時期的變化。此外，也討論了新山華人居民的互動與整合。第三章則通過討論新山華人社會的三大公共機構（義山、學校和廟宇），除了顯示這些機構在不同時期所扮演的角色之外，也同時指出各個時期新山華人內部各個幫群之間的關係與整合。

第一章主要圍繞在自然環境、政治結構和農業經濟三個主題展開。作者

首先指出柔佛地廣人稀，並且處於熱帶而適合動植物的生長。此外，柔佛不像其他馬來土邦般擁有礦產，使得柔佛只可發展農業。政治方面，柔佛的天猛公家族掌握了柔佛的實權，並且之後受到英國當局的認可而成為蘇丹。歷代天猛公勵精圖治，逐步在柔佛建立了警察系統、地方行政機構等現代行政體系。此外，新山（前身為丹絨布特里 [Tanjong Puteri]）也因為靠近新加坡和位於主要開發地區的中心，因此成為柔佛的政治與經濟中心。

另一方面，柔佛王國境內（柔佛王國包括了柔佛之外，也包括了廖內群島和新加坡）自17世紀末就有華人種植胡椒和甘蜜的記錄。當新加坡的土地資源在19世紀40年代左右耗盡之後，天猛公積極吸引華人到柔佛繼續種植胡椒與甘蜜，柔佛也因此成為胡椒和甘蜜的重要生產地。在胡椒和甘蜜種植業衰退後，柔佛政府改為鼓勵種植橡膠來取代甘蜜與胡椒種植業，不同於往日主導柔佛種植業的新一批商人也因此崛起，主導19世紀柔佛開發的義興公司也隨之衰弱。這一章着重在研究背景的敘述，讓讀者了解有關研究的基礎資訊之外，還強調了地理的重要性，並從此了解新山的誕生。

第二章則講述新山華人社會的形成與結構。作者透過新山義山的墓碑資料、新山市區內的商店分佈以及各種文獻與口述資料，並且按照時間脈絡來梳理這一形成過程。

作者按照社會結構和特色，把新山華人社會分為兩個時期。自新山開埠（1855年）起，新山華人領袖同時也是主導新山和柔佛的義興公司領袖，他們不但控制了社會與經濟各種資源，並且與政府關係良好。他們大多是潮州人，並且具有草莽氣息，因此不像商人而更像是軍事領袖，其中以余勉旺與陳旭年為其中代表。他們的崛起，主要是因為當時柔佛政府組織仍不完善，因此通過這些中間人來掌控地方。但隨着政府力量逐漸增強，這一情況也逐漸改變。

自從1870年代起，柔佛政府的組織逐漸完善，其力量也逐漸向下滲透到地方，也因此義興對於新山華人社會的掌控也逐漸被削弱。隨着樹膠種植的崛起與胡椒甘蜜的衰弱，這股轉變自1880年代末起更為明顯。這時新山市區內出現潮州之外的店家。其中廣東籍商人黃亞福開發新山紗玉河東岸（今日的黃亞福街）象徵着廣東人在新山站穩腳跟與潮州力量的衰退，也代表非義興勢力的坐大。此外，新山義山上開始出現了其他籍貫的墳墓，可見其他方言群在新山定居。這時新山華人社會逐漸轉出現非義興也非潮州的華人領袖，並且他們也不像以往的領袖般是具有草莽氣息的軍事首領，而是以商人身份登上領袖之位。

作者在第三章中試圖指出，新山市區新出現的非潮州人的新客並不和潮州人分庭抗禮，而是融入潮州人所主宰的新山華人社會中。作者主要通過三個公系統——義山、廟宇和學校，來檢視新山華人社會的這一整合現象。由於廟宇和義山在一個剛開發的華人社會中扮演很重要的角色（安撫人心以及處理死亡），因此19世紀的新山華人社會的整合也圍繞在新山的柔佛古廟和綿裕亭展開。柔佛古廟和綿裕亭確切的成立時間不詳，但是這兩者大約皆在新山開發不久之後成立。兩者皆被以潮州人為主的義興公司所控制，雖然隨着時間演變，到了19世紀末其他方言群的人出現這兩者的活動之中，但是仍然以潮州和義興為主。直到20世紀，其他方言群和非義興群體在義山和廟宇的出現次數增加到足以抗衡潮州和義興。到了20世紀，隨着海外華人民族主義的興起，學校成為另一個整合新山華人社會的管道。寬柔學校成立後，各個方言群都加入並且推動校務發展。從寬柔學校的董事會名單等來看，可見各個方言群之間維持平衡，並且非義興的華人領袖崛起取代義興對新山華人社會的主導權。

作者在結論中指出，此書從第一到第三章，以從宏觀到微觀的角度，講述了新山所在的柔佛的地理、政治和經濟狀況，再進而指出新山華人社會的形成和結構，最後指出新山華人社會各個次群體之間如何整合與合作，形成了今日所見的新山華人社會，並從中可見一個區域社會的形成與整合。

作者也指出，新山華人社會不像新馬其他地方的華人社會般衝突，是因為柔佛資源很多，因此不會因為資源吃緊而造成衝突。此外，潮州之外的方言群力量並不足以另外形成另一套公系統，因此整合進入原有由潮州人所主導的公系統之中，所以也不會形成衝突。

作者在資料收集方面下了很大的功夫。按此書的附錄所示，作者對綿裕亭上現存的墓碑，以及現今新山街市各個華人店家和商人做了詳細的調查與整理，並且也對許多相關人物進行訪談。這是一項需要耗時耗力的工作，不但為日後的新山研究奠定了資料基礎，也為日後新馬華人研究樹立了良好示範。

雖然此書建立在良好的資料上，並且作者也做出了詳細與可靠的推論，但是有些地方可再進一步加強。作者在緒論中提出一個問題：新山華人社會為何不像新馬其他地方的華人社會那般發生械鬥？作者雖然以此問題作為出發點，但是在結論時，卻只是大略指出潮州之外的方言群力量不足以另外成立新系統以抗衡潮州勢力，所以採取整合進入原有系統之中。筆者認為，作者可在此基礎上進一步論述，並且與其他新馬華人地方社會研究，甚至其他

華人社會研究進行比較與對話，進而提出另一種華人地方社會結構與特色的可能性，並增進人們對於中國海內外的華人地方社會的了解。

此外，作者認為，柔佛不會發生械鬥般嚴重的衝突是因為資源不貶乏與主要次社群之外的群體小所導致。筆者認同這一觀察，但也認為這只是部份原因。同發生械鬥的時空脈絡相比，可看見械鬥的發生與政府對地方的控制力相關。因此，當新山華人社會內部出現潮州/義興之外的社群時，柔佛政府已可對地方進行有效控制，械鬥也因而不會發生。此外，幫群之間的糾紛，在這時也可通過其他管道來處理，而不必走上武力解決一途。

縱觀此書，雖有小小瑕疵（可再擴大討論範圍），但是瑕不掩瑜。此書資料詳實，考證仔細，並且對新山華人社會做出了仔細梳理，觀察也十分到位。此外，作者從地理學的角度切入，為過往從歷史和人類學角度切入的研究增加了新的觀察和切入點。因此，不論是在東南亞史或海外華人社會的研究之中，此書都是一部佳作。

莊仁傑
南方大學學院中文系